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Avansările în magistratură 
O veste ca ele foc a căzut în sânul Tribunalului 

din R ... A adus-o tânărul magistrat B., care ele mai 
multe luni bate clrmnnl Bncnre., tinlui în dorinţa de 
a obţ.ine o transferare în Capitală. 

Se pregăteşte o „ mare mjşcare în magistratură!,:. 
·vestea, ca un şrapnel căzut într'o tranşee, a tnl

bmat adânc nfletele impertmbabiUlor, şi în locul 
obişnuitei inerţ, ii o agitaţie febrilft a cuprins întreg· 
"rribunalnl. Şedinţa mai tân:iu · cleschjsă, a fo t re
pede dată pe. te cap. Căci ce importă că Stan a cli~trns 
răzorul lui Bra11, sau că amândoi de ani înclehmgaţi 
aleargă în judecăţi să-şi împartă hrnma de moşte
nire cc le-a rămas? Te mai poţi ocupa ele afaec
rile altora când tu insu-ţi eşti în joc? Trchne să 
nu cnnoşti psihologia omenească ca s'o poţi afirma. 
F ndc deci au mer atâtea a mânări poate să mai 
meargă şi alta, mai ales că astfel poţi satisface şi 
pe avocaţi, cari mai au ocazia să stoarcă încă ceva. 

Iată-i acum pe toţi magistraţ.ii adunaţi în camera 
de consiliu într'o deliberare pe ea.re n'an acordat-o 
celei mai grele afaceri. 

Se povesteşte tot ce s'a putut afla, se enmnără 
decesurile şi demisiunile clin răstimp cu o perfectă 

ctmo)'tinţ,ă de cauză, se calculează în sfârşit toate 
locmile disponibile sau care an să devie. se cântă
reşte apoi protecţiile politice, judiciare, mondene etc., 
şi clupă cc întrebarea clasică „pe cine ai?" şi-a făcut 
turul, se vorbeşte în treacăt şi ele titlmile reale şi 
meritele · profesionale, se pronostichează a npra şan
selor ele reuşită ale fiecăruia şi clupă ce totul a fo t 
scotocit, cântărit şi analizat se aşteaptă cu curiozitate 
şi 'infrigmare. In sufletul fiecăruia renaşte o vecl.te 
speranţă, se formează un plan secret <le acţiune. 

pe care imediat îl va pune în e.,'{ecnţie. 

Jn aee t timp vestea cu iuţeala fnlgernlui a răz
bătut până la cele mai îmlepărtate judecătorii şi în 
curând toată provincia o ştie, o comentează şi e in 
plină agitaţie. .,Frigm·ile avan::;ării '1 , boala cea mai 
rea a magistratmei, i-a cuprins şi-i chinue pe toţi. 

Până la apariţia „mişcării", demersurile şi tribn
laţinnile de tot soiul, aşteptarea, şi nesiguranţa, câte 
odată îmholclirile nevestei, i-au enei vat chiar celui 
mai tare de fire magistrat în aşa grad simţirea şi 

i-au alterat întreg sufletul, că numai bun pentrn 
funcţiunea ce îndeplineşte nu poate fi. Vai, de bietul 
justiţiabil care păşeşte în această perioadă în pretoriu! 

In sfârşit mult aşteptata mişcare a apărut. 
~u există pe lume o lectură mai pasionantă pentru 

magistrat decât aceia cuprinsă sub titlul: Mişcare 
în magistratură. 'finândn-şi aproape ră Lillarea fie
care citeşte şi reciteşte încet şi cu atenţie numele 
celor cuprinşi în ea şi sfârşind-o un sentiment ele 
invidie, ele descurajare sau ele indignare îl cuprinde 
pe fiecare potrivit temperamentului ce a.re, afară 
bi.ne înţeles de prea fericiţii cari an reuşit „să se 
mi:;;te·' (,,să se învârtească" e termenul uzitat). 

Aceste sentimente în ă nu-l împiedică, ca după 
un scurt timp nece·ar reculegerei, să se pună iarăşi 
pe lucrn: scrisori, rug·ăminţ.i, linguşiri faţă ele su
periori ~i faţi't de potentaţii politici cu trecere la 
ministrn, oarecari servicii etc., reţeta e prea cunos
cută. Ca în orice războiu dacă vrei să înaintezi, va 
trebui să eheltucşti sforţări necurmate, să faci sa
crifici i,-cle independenţă şi demnitate, -să contrac
tezi datorii morale care te vor greva multă vreme, 
va trebui într'un cuvânt să întrebuinţezi toată tactic~ 
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şi toate acele mijloace de războiu, recomandabile în 
această stare, dar cari în timpmi de pace sunt apă
sătoare şi dezonorante. E cineva să creadă că munca 
cinstită şi fără zgomot, integritatea caracterului, 
cultivarea spiritului, tactul judiciar, vechimea şi un 
dosar imaculat în raftmile ministerului, te pot urni 
din loc? Trebuie să fii prea tânăr şi prea naiv ca 
să-ţi închipui aşa ceva. Cu o neutralitate oricât de 
armată nu poţi cuceri nimic şi cel care aşteaptă 
riscă să aştepte mereu dacă nu intră în acţitme. 

„Cum să fie magistratul muncitor, când ştie din 
experienţa de; fiecare ~i, că această activitate sau 
acest studiu, nu-i va a igura nici un avantagiu, ci 

, din contră îl va face infe1'ior aceluia care va fi in
trigat? Timpul întrebuinţat a studia dosarele, a foileta 
cărţile e pierdut, acel trecut în a linguşi superiorul 
sau a face politică sau a flirta în lume c din contră 
fmctuos plasat 1)". 

Obsedat de ideia fixă a avansării , magistratul gă
seşte funcţiunile sale plicticoase, fiindcă simplul lor 
exerciţiu nu conduce la nimic şi favoritismul întrece 
totul. E cunoscută toropeala care domneşte în corpul 
magistraţilor şi e caracteristică lenea lor ele spirit 
înregistrată mai ales în condica de termene. Căci, 

"la ce bun să cultivi ceia ce nu raportează nimic ? 
Care e agricultorul care -va face muncile şi sămă
nătmile, dacă ştie mai dinainte că grâul nu va ră
sări? Acela ar fi 1m muncitor tot aşa de eroic pe 
cât de stupid" 2

). 

De altfel totul pare că-l încurajează pe aceasta 
cale a arivismului: lege, tradiţie, moravuri, supe
riorii, colegii, publicul. De obiceiu acesta din mmă, 
marele factor determinant publicul, e indiferent la 
chestiile profesionale. Vorbeşte cutăruia de neca
zmile tale şi de sistemul defectuos al legei pentru 
avansări: te ascultă din politeţă disimulându-şi un 
căscat, te aprobă în faţă şi ce-i intră pe o ureche 
îi ese pe cealaltă, iar în forul lui intern îşi explică 
neputinţa ta de avansare prin cauza incapacităţei, 
a unei lipse de savoir-faire sau prin vre-1m motiv 
politic sau disciplinar. Căci mulţimea nu are pă
trundere şi nu judecă decât clupă succes sau consa
craţia oficială. Şi atunci, pe de o parte ruşinea de a 
nu fi taxat imbecil de societate, traiul din ce în ce 
mai greu, ambiţia naturală, frica de a nu fi uitat, 
etc., trebuie să fii un erou ca să poţ,i rezista atâtor 
elemente. Intr'o asemenea stare se găseşte totdeauna 
un Mefisto politic care sft-ţi ofere a te lua la re
morca sa şi arborând pavilionul său vei putea na
Yiga în siguranţă către portul clorit. Şi nu rare-ori 
intervenţia onrnlui politic repară nedreptatea care 
ţi s'a făcut rnai înainte, atât de adevărată e teoria 
după, care principiile algebrice se pot aplica şi în 
~iateriile sociale şi că două ncclrcptăţ.i de sens con
trar dau adunate o dreptate. 

1) şi 3) H.. <lela Grasserie. De la, Justice en France 1914. 
passim. 

Avansarea în magistratură ca şi în orice rammă 
e naturală , legitimă şi morală. Ea se manifestă ori 
unde e viaţă, căci fenomenul vieţii ca unul ce face 
parte din fenomenele energetice, înseamnă vari
abilitate, evoluţie. Statul-quo înseamnă inerţie, în-
eamnă moarte. Cel mai însemnat organism biologic, 

ca şi cel mai complex organism social se desvoltă 

şi progresează sub toate aspectele cât timp viaţa 
pulsează în sânul său. Exerciţiul oricărei profesiuni 
aduce cu sine natural o avansare, o creştere de 
a vnţie şi de influenţă. Y cehi mea şi practica într'o 
meserie, îi sporeşte onrnlni treptat aptitudinile, până 
când la un moment potenţialul său ajunge să fie 
în disproporţie cu cerinţele nrnncei rămase mereu 
aceiaşi şi atunci surplusul ele forţe neîntrebuinţat îl 
face să aspire la un câmp mai larg de activitate, 

Rezultat al unei munci destoinice, avansarea e 
la rândul său o cauză de prosperitate. ,, Orice forţă 
nouă întrodusă în echilibrnl vieţei, favorizează şi 
prehmgeşte viaţa" a spus filozoful nostru V. 
Conta. Cine nu ştie că succesul dă omului încrederea 
în sine, îi stimulează toate facultăţile, îi întăreşte 
caracterul şi-i sporeşte productivitatea,. pe când 
insuccesul şi stagnaţia produc descurajarea, des
gustul de m1mcă, plictiseala şi deteriorarea întregei 
fiinţe? Vedem deci cât de utilă pentrn individ şi indirect 
pentru societate e avansarea regulată a funcţionarilor şi 
prin urmare cât e ele morală, ştiut fiind că utilitatea 
socială stă la baza moralei, şi prin li contraria cât 
de nedreaptă şi funestă e imobilitatea în care ar fi 
ţ,inuţi. 

De aceia mai toate administraţiile s'au îngrijit să 
dea un statut care să garanteze cât mai perfect 
avansărîle funcţionarilor şi în care statut se rezervă 
totdeauna o largă parte vechimei, ca una ce pre
zumă munca. Cu cât mai necesar e un asemenea 
statut pentru magistratură, în mâinile careia 
stă soarta legilor şi prin urmare soarta persoa
nelor şi a societăţei ! Orice asigurare de inde
pendenţă pentrn magistrat, înseamnă o asigLLrare 
a societăţei de imparţialitatea judecăţilor sale. 

Două măsmi au fost introduse în acest scop în 1909 
de cl-1 T. Stelian prin Legea pentrn modificarea 
unor dispoziţiuni din legile relative la organizarea 
judecătorească şi anume: 1) Concmsul pentru re
crutarea magistraţilor şi 2) Inamovibilitatea întinsă 
la toţ,i judecătorii. 

Concursul pus la intrarea în magistratură şi mlllat 
de stagiu, era într'adevăr o măsură care excludea dela 
început orice intervenţ,ie politică sau de altă natnră în 
selecţionarea magistraţilor. După cum spunea la dis
cuţia legei, d-l deputat G. G. :i\Iâr½escu: ,,Nimic nu 
poate să a igure mai mult neatârnarea judecătorului 
<lecât această încredere în sine, această conştiinţă a 
situaţiunei lui, că nu datoreşte nimănui nimic, absolut 
nimic, ci că totul îşi datoreşte numai lui, meritelor 
lui, conştiinţei lui1 nmncei şi aptitudinelor lui». 
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In 1913 aceastr1, măsură utilă şi democratică a 
fo.,t schimbată şi acum concursul e precedat de 
stagiu, cu alte cuvinte selecţia concursului nu se 
mai face de cât printre acei cari an fost admişi în 
prealabil să facă stagiul trecând pe sub Furcile 
Caudine ale politicei şi au fost însemnaţi cu pe
cetia ei. Dar s'a zis : deşi s'a tulburat isvorul ma
gistratlli'ci, însă în cmsul lui se limpezeşte prin 
măsura inam0vibilităţei însoţ,ită tle organizaţia unor 
măsnri disciplinare şi a unei supravegheri efective. 
Credinţa s'a dovedit înşelată, căci nu e deajuns pentru 
a-i garanta indopendenţ,a să i se asigure magistra
tt1lui starea pe loc, ci trebnic a-i regula şi mersul 
înainte. Deja în Expunerea de motive a lcgei clin 
1909, d-l 'roma telian, spunea cu drept cuvânt: 
,,}Inlţi consideră inamovibilitatea ca cel mai pu
ternic scut de apărare al magistraturei. Fără în
doială că ea apără pe magistraţi de puterea execu
tiY(t şi ele fluctuaţiile şi influenţele politicei. Dar 
clacă magistraţii inamovibili nu mai au nimic de 
temut din partea pntcrei, nu mai au ei nimic ele 
aşteptat sau de sperat de la dânsa'? Cine îi va 
apăra ele dorinţa de a trece într'o localitate mai 
însemnată sau de a înainta ori de a avea altă as
piraţ,ie de realizat? Şi cine va putea spune care clin 
cele clonă sentimente lucrea7,ă mai puternic, teama 
ele a descinde, de a fi. îndepărtat au teama ele a 
nu se mca, de a nu înainta" ? 

Inamovibilitatea magistraţilor e pentru ei un slab 
minimum de independenţă aproape inoperent, cât 
timp nu e coroborată cu stabilirea unor regule mai 
drepte în avansări. 

Inainte de a cerceta cauzele şi condiţiile unei 
avansări, să veclem câte feluri sunt în organizaţia 
noastră judecătorească. 

Cea mai recentă e avansarea în tratament nu
mită şi avansarea pe loc şi care se manifestă con
cret printr'o sporire a lefei egală cu aceia a gra- • 
dului erarhic superior, deşi cel a tfel înaintat îşi 
pă. trează funcţilmea şi reşedinţa de mai înainte. 
AceaRtă avansare, introdusă pentru prima dată prin 
acln1irabila lege a judecătoriilor de ocoale din 19 O 8 
a d-lui T. Stelian (art. 18), a fost extinsă de acelaş 
mini tru în 1909 prin legea ele reorganizare jude
cătorească (art. 104). După aceste legi judecătorii 
ele ocol, judecătorii ele instrucţ.ie şi procurorii ele 
tribnnal. şefi ele parchete, cari se vor distinge în 
încleplinirea funcţiunilor lor vor putea fi înaintaţi 
pe loc, după 6 ani de funcţionare şi a imilaţi în 
rang şi onorarii cu preşedinţii de tribunal, iar după 
alţ,i 6 ani cei dintâi pot fi avansaţ,i consilieri ele 
Curte, păstrându-şi mereu acelaş scaun. O asemenea 
avansare e în principiu un mijloc de emulaţie pentru 
cei muncitori cari însă nu au capacitatea necesară 
spre a ocupa cu destoinir,ie un post mai înalt. In 
realitate însă e o fişă ele consolaţie pentru cei lipsiţ,i 

ele protecţie, cari n·au putut fi. avansaţi altfel. In 
ori-ce caz în sistenrnl actual, măsura e bună şi clacă 
avem ceva ele criticat e că nu se face automatic ca 
în Germania, ci tot după influenţe t'Xterne cu uu 
coeficient doar ceva mai mic. După câte ştim astăzi 
nu sunt avansaţi pe loc decât vre-o 1 O judecători 
ele ocol şi cam tot atâţ,ea jl~clecători de instrncţie, 
deşi numărul acelora care ar avea dreptul· e cu 
mult mai mare. 

Al 2-lea fel ele înaintare e aceia în re.~eclinţc'i. In 
principiu nu există lcgalmente la noi, cum există spre 
pildă în Franţa, nmle judecătorii din :\Ietropolă au 
un grad şi onorariu cu mult mai mare de cât cei 
din provincie, aşa că la noi de drept judecătorii 
ocoalelor cele mai mizerabile sunt egali în grad şi 
onorarii cu colegii lor ele la tribunalul ele Ilfov. In 
fapt însă se schimbă chestia şi diferenţa e ca între 
zi şi noapte. 

Unii trăesc exilaţi în acea groaznică i7,0Jare şi 

părăsire în care 7,ac satele noastre, cufundate în 
întunerec şi noroi, fără clistracţii, fără societate, 
fără speranţe, uitaţi ele lume şi ele D-zeu (care 
acolo e :Ministrul), epni7,ânclu-şi repede mica pro
vizie de Drept aclnnată la Universitate şi fără 
putinţa a o mai reînoi, pe când colegii lor orăşeni 

trăiesc într'un mediu oare-cum mai civilizat, cu pu
tinţa de a-şi satisface mai mult sau mai puţin cele 
trei trebuinţe imperioase ori-cărui om, trebuinţele 
materiale, psihice şi sociale, în apropierea factorilor 
omnipotenţi (sub auspicium i\Iagnorum) şi prin ur
mare având o mai mare posibilitate ele avansam Să 
se mai · adaoge că judecătorii de ocoale cu reşedinţa 
la ţară n'au în majoritate ajutori, că singuri 
juclecă la reşedinţă şi fac şi ambulanţa, care singură 
aceasta e cea mai mare greutate, că n'au vacanţe 
ele cât câteva zile pe an şi că au o răspundere mai 
mare; pe când judecătorii urbani şi în special cei 
ele la tribunale, au ore de serviciu mai puţ,ine fără 

să se deplaseze, vacanţ,e mui multe şi mai mari şi 
judecă mai uşor atât din cauza advocaţilor care le 
clan hrana mestecată gata, cât şi pentru că judecă 
mai mulţi laolaltă (sist. plnralităţei) şi prfn urmare 
au şi o răspundere mai mică, fiindcă se divide pe 
capete şi e acoperită de secretul cleliberaţiunilor. De 
aceia nu e de mirare că aproape toţi jnclecătorii 
rurali caută să scape de ocoalele lor şi să fugă la 
ora\, pe când cei de la oraş n'ar consimţi în rnptul 
capului să treacă la ţară, fie chiar înaintaţi pe 
loc. Ah, egalitatea teoretică clin art. 1 7 al legei ju
decătoriilor de ocoale, ca şi cea clin art. 10 al 
Constituţiei !. .. 

Fostul ministrn de justiţ,ie cl-1 Toma Stelian, care 
arăta o deosebită solicitudine judecătorilor de ocoale, 
prin legea sa clin 1908 (art. 19 1. j. o.), ca şi prin 
cea din 1909 (art. 101 1. org. j.), pnsese condiţia 
pentru a putea fi. cineva numit preşedinte ele Tri-



72 CURIERUL JUDICIAR, No. 9. - J-0i, 5 Februarie, 1915 

bunal sau consilier de Curte, ca să îndeplinească 

funcţiunea ele judecător. ele ocol cel puţin doi ani, 
dintre cari cel pnţin un an ca jndecător ele ocol 
rural. Prin acea ta e asigma o rotaţie favorabilă 

,tutmor magistraţ, ilor : cei care treceau la ţară îşi 

suportau uşor soarta ştiind că e nurnai o etapă în 
carieră, profitând în acelaş timp ele învăţămintele 

pc care le elă traiul în rn ijlocul celor ele jos; iar 
cei fără protecţ.ie aveau rnai uşor posibilitatea să 

treacă la oraş. 

Această dispo9;iţie clin nefericire n'a putut rezista 
asaltului dat ele Bucmeşteni şi în l 913 a fost abro
gată (art. J 00 legea pentru organir.area judecăto
rească). l>e atunci judecătorii de ocoale au fost aproape 
imobilir.aţi in scaunele lor, rnai ales că în 1908 
numărul lor fiin<l considerabil , porit pe când acela 
clin gradele su1Jerioare rămânând aproape acelaş şi 

generalizându-se inamovibilitatea. avansările , e fac 
foarte cn gren, aşa că în tirnpnl clin mmă o mare 
descurajare şi o silă de muncă i-~1 cnprins aproape 
pe toţi, lucm relevat şi de d-l Ministm V. Antonescu 
prin circulara recentă ce lc-â adresat. Pe lângă aceasta 
trăind prea mult în aceleaşi mici localităţi, ei co11-
tractă amiciţ, ii, provoacă rluşrnănii, intră vrând ne
Vl'ând în cotcriile şi intrigile localo, le suferă influen
ţele, pierd pc drept san pe nedrept încrederea unor 
justiţiabili, devin imJJopulari. şi prin aceasta :juclecă

ţ.ile şi prestigiul lor sunt atinse. De aceia un jude
cător n'ar trelmi lăsat niciodată să prindă rădăcini 

prea adânci într'o localitate şi după un oarecare 
timp · ar trebL1i să fie schimbat în rnşedinţă indem
nizându-l bine înţeles ele cheltnelile făcute cu această 

. ocazie. Ca şi pentru avansarea in tratament trebuie 
să se introdncă şi pentm avansarea în reşedinţă 
regule fixe. 

In fine cel de al 3-lea fel e avani>al'eCi 1n f uncţ1:uni, 
care e însoţită de ordinar ele primele 2 avansări de 
mai sus. 

Satisface arnorul propriu fiim:lcă are o parte ono
rifică mai mare şi fiindcă mai ales prezullli't capa
citatea. Cum se face şi cum ar trebuj să se facă 
vom arăta mai jos. 

Doi factori ar trebui să decidă în principiu orice 
înaintare în foncţiune şi anume: 1) mwica realizată 
prin vechime şi 2) meritul care oficial stă la baza 
Cilegei·ei. Alţi doi factori determină î11 realitate ayan
sările ascunzându-se, ca şarpele între flori, sub apa
renţa celorlalţ, i doi factori ele mai su::;. Aceştia sunt: 
1) infliwnfci politică, exercitată pe lângă l\linistm 
şi 2) nepotis11wl sau lzatcîrnl susţfaut mai ales ele 
Consiliul superior al lllagistratmei. 

li vom cerceta pe fiecare şi fiindcă e o regulă 
generalii că vecllimea, are întâetate, vom începe cu 
dânsa. 

Vechimea într'adevăr trebuie să aibă prioritate şi 
Î!l avansări fiindcă ea prezumă munca care trebuie 

răsplătită şi încurajată. In acelaş timp ea prezumă 
şi experienţa sau capacitatea, căci exerciţiul îndelun
gat al unei funcţiuni, dă celui vechiu o superioritate 
profesională faţă de cel nou oricât ele meritos ar fi. 

Că vecllimea trebuie să. stea la baza avansării a 
recnnoscut-o în parte şi leginitornl nostru care a 
irnpus condiţia stagiului pentrn fiecare treaptă erar
hică. Din nenorocire acest stagiu nu arc fixat prin 
lege decât un termen rninimnm (2 ani ca ajutor, 
supleant sau substitut, 4 ani ca judecător, 2 ca 
preşeclinte), pe când maximul său e nelimitat. Cu alte 
cuvinte Sta.tul a voit a-:;;i garanta capacitatea nece
sară din partea magistraţilor, lăsându-i însă pe aceştia 
fără nici o garanţie contra sa. Socoteală ele a,var, 
fiinclcă se rcsfrânge şi în detrimentul Statului. 

Când impui candidatului, atras de mirajul carierei, 
atâtea condiţii şi atâtea probe de capacitate, e drept, ca 
în mrnă stt nu mai tii seama ele ele şi avansarea 
în loc si't se impună să fie facultativă? Intre clonă 

persoane deopotrivă ele capabile fiindcă au trecut prin 
filiera concmsului, nu e logic şi drept ca cel rnai 
vechiu, adică acel care măcar din pnnct ele vedere 
practic am un potenţ,ial mai marc, să aibă întâetatea ~ 
Dacă înainte. vreme când personalul judecătoresc se 
recruta fără nici o selecţ,inne, se mai înţelegea dis
preţul ce so arăta vechimei, acum însă când ele
mentele putrede şi uscate s'au mai scuturat şi. în 
magistratură nn pătrund decât elemente în genere 
capabile, e ele neînţeles şi e nefast să nu se consi
dere vechimea, cel puţin pentru avansările pe loc. 
Dar s'a obiectat contra vechimei recomandată ca cri
teriu în avansări, întâi că ar produce descurajarea 
celor înzestraţi cu calităţi superioare şi doritori ele 
muncă, încmajând incapacitatea şi le11ea; al 2-lea 
că siguranţa în care s'ar găsi magistraţii în ce pri
veşte cariera le-ar mări independenţa până la tiranic, 
le-ar clesvolta spiTitul do corp şi ar ştirbi autoritatea 
l.egitimă a Ministrului, şi al 3-lea că locnrile clin 
posturile superioare fiind puţ.inc şi deci rare-ori dis
ponibile, avansarea clupă vechime ar merge foarte 
gren şi cei veniţi în mmă ar fi nedreptăţiţi ne mai 
veninclu-le poate nici odată rândul să fie inaintaţi. 
Răspundem. Cinel prin stagiu şi concurs s'a fortificat 
aşa ele puternic intrarea în magistratmă şi acei cari 
pătrund sunt rncunoscuţi capabili şi muncitori e greu 
de presupus ca ei să nn rămână tot astfel şi în 
viitor, în orice caz incapacitatea şi lenea nu vor fi 
încmajate având în vedere supravegherea şi măsu
rile clisciplinare ce s'au organizat şi cari vor con
tribui în acelaş timp să păstreze şi autoritatea ::\Ii
nistrului, co ele altfel în justiţie nu e absolut indis
pensabilă. Intre aroganţă şi servitute tot mai rea e 
cea clin urrnă. In ce priveşte spiritul ele castă în 
nici un caz nu-l va putea introduce în magistratură 
stabilirea unor regule mai drepte în avansări. In 
realitate acest spirit într'o mică ruă:sură există şi 
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acum ca în orice corp social organizat şi nu e un rău. 
Se ştie că Talleyrand avea un aforism, că nu te poţi 
rezema decât pe ceiace rezistă. Dar toate obiecţiu
nile de mai sus n'ar avea oarecare valoare decât 
atunci când am baza toate avansările numai pe 
vechime. Ori cciace susţ,inem e ca pe lângă vechime 
să opereze şi meritul, constatat printr'o docimasie 
prealabilă şi printr'un nou concurs aşezat la mijlocul 
carierei. 

J{eriti1,l atât al capacităţei cât şi al integrităţei 
şi independenţei de caracter, ar trebui într'adevăr 
să fie singurul element care să detennine avansările 
mai ales cele în funcţiune, dacă s'ar putea găsi un 
reactiv sigur cu care să poată fi recunoscut. Două 
•UJlt mijloacele, ele o valoare inegală, prin cari me
ritul e apreciat: alegerea şi concursul. 

11legerea ar fi bună dacă ar exista un zeu clivi
nator care s'o facă şi dacă meritele magistraţilor 
ar fi mai uşor constatabile. In 1ealitate însă nu e 
nimic mai abstract, mai multilateral şi mai greu de 
apreciat decât capacitatea unui magistrat, iar orga
nele cari au menirea să facă această apreciere, l\Ii
nistrnl ele Justiţie şi Consiliul superior, nn sunt 
infailibile după cum se ştie şi vom arăta. 

Ministrnl ori câtă bună voinţă ar avea trebuie 
să se plece sub presiunile politice ale deputaţilor 
fie guvernamentali fie din opoziţie, priLnilor ca să-i. 
păstreze, celorlalţi ca să nu şi-i facă mai ostili în 
Cameră. Deputaţii la rândul lor sunt împinşi de ale
gători, pe care trebuie să-i servească dacă vor să 
le mai obţină mandatul Când aceşti deputaţi sunt 
şi advocaţi, cum de fapt stau lucrurile în majori
tatea cazurilor, şi protejatul e. judecătorul înaintea 
căruia pledează, interesul profesiunei dictează să fie 
şi 1m1i serviabili. De altfel deputaţii fiind diu loca
litate sunt consideraţ,i că cunosc mai bine candidatul, 
de cât Ministrul care stă la atâta depărtare, cn toate 
rapoartele pe care i le-ar face inspectorul. Căci cc 
poate să cm10ască inspectorul într'un ceas, clonă, de 
inspecţiune prin condici? 

De aceia avansările făcute de Ministru, vor purta 
totucauna pccetia politică şi vor însemna subjugarea 
~i înfeudarea puterei judecătoreşti la 1rnterca exe
ţlltivă şi legiuitoare. 

E un alt sistem numit al cooptaţi.unei directe,. 
plăcut în deosebi magistraţilor, fiindcă nu permite 
imixtiunea puterilor străine şi care constă în aceia 
că magistraţii să se aleagă ei înşişi pentm înain
~are. De obiceiu se deleagă o comisiune din sânul 
mstanţelor superioare şi care face singmă alegerea. 
Acest sistem deşi ar părea că e cel mai bun, 
fiindcă nimeni nu poate să cunoască rnai bine pe 
un magistrat de cât colegii lui, are însă în reali
tate o mulţime de dezavantaje. Mai întfti nu su
primă intlnenţele, ci numai le schimbă direcţia şi 
caracterul. In locul celor politice care au ca obiectiv 

pe :'.\1inistru, se substitue influenţele de familie (ne
potismul) pe lângă magistraţii delegaţi în Consiliul 
pentru avansări. -S'ar introduce cu alte cuvinte prin
cipiul eredităţei funcţiunilor judecătorr.şti, « fie-care 
şi-ar recomanda pe copii, nepoţ,ii sau ginerii săi; ar 
fi recomandarea şi înaintarea în familie. Cine nu 
ştie ş.i cine nu se teme cEt în asemenea caz din 
cauza unui exces de simţământ de independenţă faţă 
cu puterea centrală, ar putea să nască in asemenea 
corporaţiuni închise, · un spirit de ostilitate, căci 
ideile şi tradiţiile lor pot să nn mai fie ideile şi 
tradiţiile ţărei » . 

1
) ~lpoi în locul influenţei şi auto

rităţei legitime pe care trebuie s'o aibă într'uu stat 
constituţ.ional reprezentantul puterei executive, res
ponsabil înaintea Parlamentului şi înaintea ţărei, 
s'ar ~ubstitui o putere anonimă, iresponsabilă şi 
asupra dtreia nici Parlamentul, nici opinia publică 
n'ar aYea. priză. 2

) 

Atunci fiindcă ambele sisteme erau rele s'au com
binat împreună clupă principiile homeopatiei în 
speranţa că se vor îndrepta reciproc. Acest nou 
sistem născut din colaborarea ::\Iinistrnlui cu Uon
siliul superior al magistraturei poartă numele ele 
cooptaţ.iune indirectă prin listele de prezentare şi e 
acela al legislaţinnei noastre. 

Intr'adevăr art. 7 6 al. 2 şi 3 clin legea pentru 
organizarea judecătorească spune: « 1fagistraţii îna
m.ovibili, afară ele primii preşedinţi ai Cmţii ele ca
saţi1me şi ai Curţ,ilor ile apel, şi de inspectorii ju
decătoreşti, nu se pot numi şi înainta decât dacă 
figurează în tabloul întocmit de Consiliul superior 
al magistraturei, în care vor fi înscrişi cel puţin 
trei şi cel mult cinci dintre cei mai merituoşi. In 
caz de vacanţă, Consiliul superior întocmeşte tablou 
ele cei mai merituoşi uintre magistraţ,ii şi solicitanţii 
întmnind condiţiile legale pentrn numire sau înain
tare şi ui inistml alege dintl'l~ cei inscri.~i, pe acel 
care e de propus Regelui pentru numire sau îna
intare în postul vacant ». 

1Iai toţi miniştrii cari s'an perindat la Justiţie 
au an1t o deosebită şi semnificativă predilecţie 
pentm listele sau tablomilc ele prezentare. A.st-fel 
le găsim în toate prnectele ele legi pmitrn organi
zarea magistraturei : în qel din 18 7 1 al lni Ca
riadg·i, în cel din 1885 al d-lui C. NacL1, în cel 
clin 1887 al lui E. tltătescn şi clin 1897 al lui A. 
Juvara, precum şi în cel clin 1907 al d-hli D. 
Greceam1, acesta cu particularitatea că ministrnl 
putea să mai adaoge în ziua formărei tablourilor 
unul sau doi magistraţi pe lângă cei recomandaţi 
şi apoi alcg·ea (!). Sistemul listelor ue prezentare au 
pentrn )[inistm într'adcvăr avantajul că pe de-o 
parte îl apără ile stăruinţele şi influenţele politice, 

1) I. Stelian. Dezb,iterile ,ul. !Jep. Monit. Ofi.c 40/G09 
pag. 442 sq. 

2) I. Lahovari. Dezbaterile ad. Dep. M, Of. 38/909 pag. 418 
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punându-se sub scutul Consiliului superior, iar pe 
de alta îi g·arantează autoritatea şi influenţa asupra 
magistraţilor prin facultatea alegerei" şi prin modul 
cum Consiliul e alcătuit (pe lângă cei 5 înalţi ma
gistraţi, intră şi inspectorul şi un delegat al l\Ii
nistrnlui). 

In locul numai unui fel de intluenţe funcţ,ionează 
a0um amândouă felurile, şi nici nu se poate altfel, 
fiindcă atât .:\linistru.l cât şi Consiliul nu pot aprecia 
din Bucmeşti valoarea magistraţilor clin ţară, ne
putându-se zări cu cei mai buni ochi la atâta de
părtare. Inspectorii cari au oari-cari indicii nu prea 
sunt ctczuţi când landă pc cineva. Toţii judecătorH 
ştiu că inspectorul îţi poate face ceva rău, însă 

nu-ţi poate face nici un bine. 
Având nevoe ·unul de serviciile celuilalt. :i\Iinis

trnl şi Consiliu( au găsit un 1noclu,s vi'uencli şi 
făcându-şi concesiuni reciproce, trăesc in cea mai 
dulce armonie. După expresiunea pitorească a D-lui 
Take Ionescu, Consiliul a devenit p1in apropierea 
cu .:\Iinisteml „ un parc ele cerbi clomesticiţ, i '·. 

,,Dccles1tbtul e transparent, se voeşte a se păstra, 
după toate preparativele organizate în sem; contrar, 
libera alegere, alegerea capricioasă, favoarea, g·raţia ne
potisurnl, acest element preţios în mânele guvernelor, 
care are o mie ele nume, care înainte nu se ascundea 
şi pc care de acum va să-l acopere cu un uşor voal 
de decenţă. Mai bine ar fi să nu fie voal, pentru 
ca să poată fi zărit în toată mâciunea sa'·. 1

) 

Dacă alegerea lasă meritul in umbră şi sub masca 
lui răzbate numai hatîrul, este însă un mijloc care 
închide trecerea hatîru.lui şi lasă meritul să înainteze. 
Acesta e: 

Conwrsul. Se găseşte introdus în magistratură 
numai la începutul carierei, clupă ce stagiul de 1 an 
ca mag·istrat-stagiar a fost îndeplinit şi pentru a 
trece la gradul ele ajutor de judecător, supleant sau 
substitut. Fiind precedat ele stagiu nu se poate bine 
preciz,i dacă e un mijloc de re~rutare sau de avan
sarc. După emu am spus mai sus credem că era 
mai bine concursul urmat de stagiu, fiindcă e ex
clude,\ 'ele la început politica şi mai puteau răzbate 
în magistratură ~i clemente clin alte clase sociale 
de cât numai clin burghezie, carn fonuează astăzi 
aprnapc exclusiv pepiniera magistratmei. In Germania, 
Ita,lia, Spania, Portugalia şi Japonia, stagiul e in
cadrat între 2 concursnri, cel clintăi mai mult teo
retic, ce] de al ~-lca mai mult practic. 

Ca şi vechimea deşi într'o măsură mai mică, e 
cel mai drept şi mai concret mijloc ele selecţie, în 
care nu e posibil arbitrariul, fiindcă muuil'ilc se fac 
clupă listele de clasificaţie, după cum vechimea se 
calculează cu calendarul. Se găseşte introdus ca 
normă de avansare în multe administraţii ca în 

1) R. <le la Grn.sserie. op. cit. pn.g. 693. 

armată, corpul didactic, medical, etc., fiind precedat ori 
unele totdeauna de un anumit stagiu, şi a dat până acum 
bune rezultate. In armată cu care magistratura are 
multe asemănări (acelaş cop: justiţia şi protecţia, 
aceiaşi sancţiune: forţa), concmsul se găseşte sub 
forma de examen teoretic şi practic pentrn avansarea 
la gradul de maior şi i>nb forma de probă practică 
pe teren 1mntrn avansarea la graclnl ele general ele 
brigadă. ln corpul didactic există examenul ele ca
pacitate pentru definitivat, apoi concmsul de agrngat 
etc. In corpul medical atât uman cât şi veterinar, 
pc lângă examenul ele definitivat, există concurs 
pentru orice treaptă ·crarllică ca medic primar, medic 
de spital, etc. Cu garanţii severe ele imparţialitate, 

concmsul face o probă destul ele bună ele puterea 
ele muncă, ele bogăţia cunoştinţilor, tăria memoriei 
şi ageri mea minţei. candidatului, cu un cuvânt despre 
capacitatea sa doctrinală, lucru foarte însemnat ele 
sigur, în. ă care nu e ele ajuns pentm a forma un 
bun magistrat. Se mai cere pentru acesta caracter, 
integritate şi cunoştinţ,e practice, cari împreună for
mează ceia-ce se cheamă capacitatea profesională şi 
care nu se poate clovecli prin concnrs. Aceasta a 
fost critica cea mai vie ce s'a adus concm.sulni. 

,, Nu aceasta e condiţia cerută pentru magistrat, 
ndică ca să se gândească necontenit ca să ţină minte 
principiile ele drept, distincţiunile acelea câte odată 
foarte subtile clin diferite materii ale dreptului; nu, 
alta trcbue să fie grija juclecătornlui : odată intrat 
in carieră el trebue să-şi formeze caracternl, să clea 
dovezi ele nepărtinire, să fie a idun la judecată, să 

fie răbclător şi mai presus ele toate să fie imparţial. 

Acestea sunt calităţile care au să fie apreciate ele 
cei chemaţi mai târziu să judece clacă magistratul 
merită sau nu înaintarea". ") 

„ Concursul nu c o balanţă exactă, spunea în 
Cameră tot cn ocazia discuţiei legei ele organizare 
cl-1 I. Lahovari, nu e llil sistem precis spre a mă

sura adevărata valoare a cancliclaţilor. Fiindcă acel 
examen nu poate să aibă ca obiect de cât ştiinţa, 

cunoştiinţ,a dreptului, inteligenţa şi aptitudinea ele a 
înţeleg·e o chestie şi a formula o opinie în termeni 
jnriclici şi dari, calităţi preţioase o reclrnoaştem, 

dar pentru aleg·erea unui magistrat sunt alte chestiuni 
mnlt mai importante, mult mai grave cari acelea 
nu se pot deslega prin concurs. Cel dintâi lucrn 
pentm nn mag·istrat c caractcml, cinstea, integri
tatea, curajul. 'l'oate aceste calităţi le puteţi pune 
la concurs ? " · 

Am arătat mai sus că nimic nu poate susţine 
., caracternl. cinstea, integritatea şi cnrajul", de cât 
0onştiinţa pentrn magistrat că nu depinde de nimeni 
şi că nu-şi ctitoreşte situaţiunea ele cât lui însuşi. 
Totuşi admitem că singur concm·sul: fără nici un 

2
) T. Stelian. Dezbn.teri. Eotl. loco, 
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corolar, nn poate proba de cât capacitatea de muncă 
si de inteligenţă, deşi asemenea calităţi sunt cele 
~ 

mai esenţiale şi ele prezumă de obiceiu şi morali-
tatea şi celelalte calităţi profesionale. 

Nn e concursul nn selecţionator snficient? 
Să l mai întărim cn alte mijloace. O docimasie 

făcntă prin organele ele anchetă ale jnstiţ,iei, un 
stagiu determinat care să precedeze concmsul şi ra
poartele făcute în acest timp ele inspectorii judecă
toreşti, vor arăta experienţa şi toate celelalte calităţi 
cari nu se pot pipăi prin concurs. Toate aceste an
chete şi rapoarte trebuiesc însă bine înţ,eles aduse la 
cunoştinţa magistratului, pentru ca el să aibă dreptul 
să răspundă, altfel sub ele se deghizează iarăşi. 
arbitrarinl şi nedreptatea. 

Dar un nou concurs, deci „lipsa de siguranţă în 
desvoltarea carierei lui viitoare, n'are să depărteze 
de magistratură tocmai elementele cele mai bune?" 
Elementele bune nu se vor teme de un concurs în
depărtat, când ele nu se tem de concursul mai 
apropiat dela intrare . 

nu sunt vinovaţi atât magistraţii, în majoritate ele
mente de elită, cari prin personalitatea lor corec
tează în parte viciile actualului sistem discreţionar 
de org·anizare judecătorească, ci e de Yină acest 
sistem însuşi, care dintr'nn interes colectiv bine 
înţeles ar trebui grabnic modificat. 

Dacă în împrejurările actuale, când grija şi nă
zuinţ,ele tutmor sunt îndreptate spre salvarea şi 
prosperitatea Patriei, chestia avansării magistraţilor 
nu poate preocupa sferele competinte, mâine cârnl 
Patria va eşi triumfătoare din vâltoarea zilei ele 
azi, pe lângă alte reforme cari se vor impune va 
trebui pusă şi legea ele organizare judecătorească 
la ordinea zilei. Căci fără o bună magistratnră re
formele cele mai însemnate sunt sterile şi chiar 
victoriile sunt precare. 

15 Ianuarie 1915 

Tratat theoretic ·şi practic ele Proced. civilă. 
(Organizarea jutlecătorească şi competinţa Vol. I) 

Cu privire la opera D-lui Jlerovanu « Tratat tlieoretic 
şi practic de procedură civilă>, suntem rugaţi de D-nul 
profesor D. Alexandresco, Directorul acestui ziar, să pu
blicăm următoarea scrisoare ce i-a adresat D-lui llerovanu. 
O facem cit toată plăcerea : 

U „ i versitatea din Iaşi 
Facultatea ele Drept 

Cabinetul Decanuliii 

Icişi, 23 Ianuarie 1915. 

. Acest non concurs va trebui aşezat cam la mij
locul carierei, pentru avansarea la gradul de pre
şedinte de tribunal. Până la acest grad, adică avan
sarea la gradnl de judecător, va trebui să se facă 
dnpă vechime, tot asemenea şi avansarea: la gradul 
de Consilier de Curte de Apel. La gradul de con
siUer la Inalta Curte de Casaţie se va putea face 
avansarea prin alegere ca şi astăzi, fiindcă meritele 
acestor înalţi magistraţi. pot fi mai uşor cunoscute 

~ Iubite Domnule Herovanu, şi de opinia publică şi fiindcă de aci încolo ne mai 
fiind nici O treaptă de urcat, nu va mai opera ispita Cetind în Dreptul (revistă care-mi este scumpă), sr>1·i-

soarea colegului meu, d-l. M. B. Cantacuzino a8t.1µrn 
avansărei, care otrăveşte sufletele mai tinere. lucrărei d-voastre, daţi-mi voe să vă comunic şi eu, tot 

Chiar dacă nn s'ar admite concursul pe care-l relativ la această lucrare, cuvintele pe rare le-am înscris 
cerem, alegerea totuşi va trebui limitată, cel mult ·în tabla de materie a voi. al XI ( l'ratatul prescripţiei), 
la o treime pentrn numărul total al locurilor dis- care va apare în curând, la cuvântul «Legi de procedură». 
ponibi.le, şi să se rezerve vechimei cel puţin două lată acele cuvinte, care sânt scrise încă din ziua de 

1 Ianuaire 1915: 
treimi. In acest scop va trebui să se facă două ta- «Lucrarea d-lui Herovanu, pe care O citim aci cu 
blouri de clasare, unul după ordinea vechimei şi al plăcere, am primit-o tocmai pe când scrieam această 
2-lea după ordinea reuşitei la concurs sau a alegerei, tablă. Am lăsat totul spre a o examina mai de aproape, 
cu indicarea motivelor pe care se sprijină, şi aceste şi ne-am convins uşor şi de îndată că aveam a face 
tablouri permanente s'ar complecta dnpă fiecare cu o operă de mare valoare, care va aduce servicii reale 

ştiinţei, dacă autorul va avea timpul şi curajul de a o 
mişeare şi s'ar revizui anual. termiuâ, după modul cum a început-o. Şi fiindcă astăzi, 

Ceiace cerem aşa dar e să se întroducă un statut când sorim aceste rânduri, este anul nou (1 ianuarie 
serios cu regule fixe de avansare, care să acorde i915), îi urăm ani mulţi şi spor la muncă. Orice s-ar 
ch'epturi magistraţilor iar nu numai posibilităţi, cnm întâmpla să nu piardă nici răbdarea, nici curajul. 
e în sistemul în vigoare şi după care nici nu te - Eu nu v-am răspuns personal spre a vă mulţumi 

de trimiterea volumului, însă răspunsul era de mult 
poţi plânge măcar că ţi s'a făCllt O nedreptate, consemnat în cartea mea, şi acest răspuns eraţi să-l 
ncfincl propriu vorbind dreptatea legiferată. Atunci cetiţi la apariţia rnlnmului, care ar fi apărut de mult, 
ar înceta poate şi criticile la adresa magistraţilor, dacă tabla de mate1·ie nu m-ar fi ţinut şi nu m'ar 
critici cari cirwlă mereu în pnblic \ i prin presă şi ţine în loc. 
au 11ătruns chiar în Parlament, unde se ştie că în Primiţi, cu această ocazie, felicitările mele pentru 

frumosul început cu care aţi debutat pe terenul juridic, 
1909 s'an aruncat de la tribună, cnvinte grele căci pe terenul literar nu mai sânteţi de mult un 
lllagistratnrei, între cari „putredă" şi „suspectă" debutant. Primiţi în acelaşi timp şi o strângere tle 
nu erau cele mai tari. (Vezi <liscnrsurile d-lor G. mână amicaUt. 
G. Mâ.rzcscu şi N. Chirculescu). De aceste critice D. ALEXANDRESCO 
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TRIBUNALUL JUDEŢULUI DOROHOI 
Audienţa dela 10 Ianuarie 1915 

Preşedenţia d-lui MIHAIL BALASSAN, judecător 
Sentinţa penală No. 35 

Delict. - Persoană juridică. - Dacă o persoană jari
djcă poate fi urmărită în penal, dacă nu are persona
litate fizică? 

O persoană juridică nu poate fi urmarită in 
penal, întrucât nu are personalitate fizică şi e 
lîpsită de voinţă. 

Considerând în fine 1) că o persoană juridică no poate 
fi urmărită în penal, de oarece ea este lipsită de per
sonalitate Hzică şi pentru că ea este lipsită de voinţă ; 
că , ea nu poate fi urmărită în penal decât prin per
soanele fizice care o compun sau cei ce au răspunde
rea administraţiei ei (vezi Tanoviceanu voi. l, p . 233) ; 

Că, aşa fiind, rău s'a dat în judecată firma Hersch 

1) Am reprodus numai considerentele referito,,re la răspunderea 
persoanelor morale. Io specie, era vorba de o contrabandă vamală 
urmărită pe c::ile penal~, întrncfLt nu ~ra 1111 flagrant delict. 

Lazarovitz Sohne şi citat în judecată pe Haim La.ta
rovitz , făr!i să se fi făcut dovada că el este cel ce are 
răspunderea legalii a firmei ; 

Că. dar, toate aceste apărări sunt întemeiate şi numai 
ele singure ar fi suficiente să anuleze orce urmărire 
contra contravenienţilor. 

· .Pea'tr~ ~deste · ~otiv~. ·T;ibu~aiui ~~uiea
0

zli pr~c~s;l 
verbal.. ... achită, etc. 

(ss) M. Balassan, Gh. Jacob. 

NOTA. -A.supra chestiunii responsabilitătii per
soanelor morale, vezi savantele explicaţiuni date 
de d-l Tanoviceanu în Cursul său d~ Drept pe
nal, I, No. 360 sq.; vezi şi cartea noastră de ju
decată No. 1164/904 a Jud. oe. Dorohoi, publi
cată şi adnotată în Curierul Judiciar No. 11 /905 
citată de d-l Tanoviceanu în menţionata lucrare, 
p. 234, No. 2. 

Dorohoi, 20 Ianuarie !Jl5. --============--
REZUMA TELE JURISPRUDENTEI 

lNAL TEI NOASTRE CURTI DE CASATIE *) 

CASATIE S. T 
Recnrenta 11'Jaria T. Stamatopolu şi al ţii prin d-l avocat Şu

culescu. 
Intimat A. Rioşiamt prin d-l avocat Zeureanu. 

Nulitate de proced-u,ră.- Ce1·e1·e de comuni.
ca·re de a,cte. - Dacă ea const-itue un mijloc 
de apă11·a1·e în fond.-Nulitatea actelot• de pi•o
cecliwă. - Dacă poate ft invocată 'Ş•i după ce
rerea de comwnfoare tle acte.- A11•t. 111 p11•. civ. 

Cererea de comunicare de acte nu constitue o apă
rare asupra fondului, ci numai un mijloc preparator, 
pentru ca partea să poată şti calea prin care poate să 
constate pretenţiunea formulată contra sa. 

Prin urmare, de aci urmează că, orice nulitate asupra. 
actelor de procedură, poate fi invocată şi după cererea 
de comunicare de acte şi instanţele judecătoreşti o pot 
admite fără ca să violeze dispoziţiunile art. 111 pr. 
C'ÎV. (Ccts. s. I, clecizia No. 490 din /28 Octombrie 1914, 
prin care se respinge rewrsul făcut contrn deciziei Cur tei 
de apel Bucureşti, s. III, No. 39/914). 

CASAŢIE S. II 
Recurenţii Procurorul-general al Curţi·i ele apel Galaţi şi P. 

Pleşu parte âv·ilcî, lipslî. · 
Intimaţii N. N. Milea ş. a. prin d-l advocat M. G. Val.eri'.an. 
Ministerul pa/Jlic pn:n d-l Prncuror M. Vidraşcu. 

dintr'o comună şi să nu mai instaleze în acea comună 
moa.ră de măcinat , nici el, nici fiul sau g,nerile său şi 
nici în tovărăşie cu alte persoane, (Cas. s. II, deD'izia 
pencilă No, 2447 din 17 Octombrie 1914 prir_i. ~ct'r~ s'u 
respins recursul fclcut de P. Pleşu ca pcirte cwila ş~_ ca
sedă d'ltpă ,,,-ecursu,l d-lui Procuror-general al Curtii de 
apel Gala.ţi, decizia C. apel Galaţi s. 11, No. 180/914), 

Recurentul Const. G. Cojocaru, lipsă. 
Ministeriil Public prin d-l Procuiw N. I. Zanfirescu. 

Cont'ravenfif'.. - Upsa, relei intenţiu,ni. 
Existenţa contruv,mţiei. - Art. 396 al. 3 corl 
penal. 

2. ln materie de contravenţiuni, intenţiunea fraudu
loasă nu este necesa ră , afară de Câznl când legea dis-
pune altfel. • 

Astfel, art. 396 al. 3 din CJdul penal necerâod că 
culpabilul să fi lucrat cu rea intenţiune, urmează ca 
pentru existflnţa contravenţiunei prevăzută de acest 
text nu este ntJvoie să fie inttJnţie frauduloasă. (Oas. 
s. II, decizia penalâ No . 2675 din fJ Noemb1·ie 1914, 
prin rare s'a. respins recnrsul făcut contra sentinţei Tri
bunalului Gorj, s. ll, No. 1155/.914). 

CASA TlE S. lll 
F'als în acte 1n•ivate. - Convenţ'ie plăsmuită Recurentul Zalman H er~cu, în persoană, . 

Ca•uti:ă ilicitâ. - Dacă obligaţia de a nu face Intimatul Ministerul de ]inant,.e prin cl-l avocat C. Marinescu. 
un anumit come1•ţ, înti·'o locaJ'itate, e ilicită.- Timb11•-u, ,f/i înt•eg·ist,rare. - Reyi.~t·J'e come1·-

A11·t. 12'1' c. penal. ciale.-Neposeda11·e.-Cont1•avenţie.-Amentlă. -
1. Convenţiunea prin care o persoană se obligă să. Modul ei de stahilfre. - Â'rt. 85 al. 2 l, tirn

nu mai exercite un anume comerţ sau industrie într'o ln-ului -~i a1•t. 2 l. patentel01•. 
loe:alitate determinată, stipulând sau promiţând şi în Amenda prevăzută de art. 85 al. 2 din legea tim-
numele unui al treilea o asemenea obligaţiune, este licită, brului pentru comercianţii cari nu pos t1dă rngistre co-
deoarece ea nn constitue o interdicţiune generala şi merciale sau refuză de ale prezenta la, cererea agenţilo~ 
absolută la libertatea ce are orice persoană de a face fiscnlui, fiind egală cu taxa patentei pe un an, urmeaza 
un comerţ sau exercita o mdustne oarecare. că în calculul acestei amende intră şi taxa proporţională 

Prin urmare, săvârşeşte un exces de putere instanţa, a patentei, pe lângă taxa fixă, de oarece <lupă art. 2 
ue fond când, pentru a achita de delictul de a se fi din legea patent„lor, această contribuţiune se compune 
servit cu bună ştiinţă in justiţie de o convenţie plăs- dintr'nn drept fix şi unul proporţional. (Cas. s. 111, 
muită, declară de ilicită Şl neobligatorie wnvenţia prin decizia No. 313 din 28 Octombrie 1914, prin care s'a 
care cineva se obligă să-şi mute moara de măcinat respins recursul contrn sentinţei frib. Neamţ No. 188/914). 
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